
Jarosªaw Wróblewski�wiczenia 22.01.200815. Powtórzenie, uzupeªnienie (c.d.)304. Spirala Archimedesa ma rów-nanie parametryczne (tcost;tsint).Obliczy¢ pole �gury naszkicowanejna rysunku obok. Narysowany frag-ment spirali Archimedesa odpowia-da t2 [0;6�].Rozwi¡za¢ zadanie dwoma metoda-mi: wykorzystuj¡c podan¡ parame-tryzacj¦ oraz przechodz¡c do wspóª-rz¦dnych biegunowych. ppppppppp ppppppppppppppp ppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppp pppppppppppp ppppppppppp pppppppppp pppppppp ppppppp pppppppppp pppppppppppp pppppppppppppppp ppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppppppp ppppppppppppppppppppppp pppppppppppppppppppp pppppppppppppppp pppppppppppp ppppppppppp pppppppppp pppppppp pppppp pppUwaga: Podana �gura jest zawarta w kole o promieniu 6� i zawierakoªo o promieniu 4�. Upewni¢ si¦, »e obliczone pole �gury zawiera si¦pomi¦dzy polami tych kóª.305. Wyznaczy¢ wspóªrz¦dne ±rodka ci¦»ko±ci powªoki póªkulistejf(x;y;z) : 1¬x2+y2+z2¬ 9; z­ 0g :306. Obliczy¢ pole powierzchni fragmentu paraboloidy hiperbolicz-nej f(x;y;z) : z=x2�y2; x2+y2¬ 2g :307. a) Spirala ma równanie parame-tryczne(e�atcost; e�atsint); a> 0 ;gdzie t2 [0;1). Obliczy¢ dªugo±¢ spirali.b) Prosta styczna do spirali w punkcieA=(1;0) przecina o± OY w punkcie B.Obliczy¢ dªugo±¢ odcinka AB.c) Cztery psy znajduj¡ si¦ w rogach kwadratowego podwórka. W pew-nym momencie ka»dy z psów zaczyna biec w kierunku psa znajduj¡cegosi¦ w s¡siednim (nast¦pnym przeciwzegarowo) rogu, odpowiednio zmie-niaj¡c kierunek w czasie biegu. Pr¦dko±ci psów s¡ jednakowe. Jak¡ drog¦przebiegnie ka»dy z psów przed zderzeniem w ±rodku podwórka?30



ANALIZA MATEMATYCZNA A3, 2007/08308. Obliczy¢ caªk¦Z ZT xx2+7y2 dy dz + yx2+7y2 dz dx ;gdzieT = f(Rcos�+rcos�cos�;Rsin�+rsin�cos�;rsin�) : �;� 2 [0;2�]gjest torusem o promieniach r<R, zorientowanym na zewn¡trz.309. Obliczy¢ caªk¦ Z Z
 x2+y2 d!(x;y) ;gdzie 
= f(x;y) : jxj ¬ 3; jyj ¬ 2; x2+y2­ 1g :310. Rozstrzygn¡¢ istnienie granicylimx!0y!0z!0t!0 xyztx2+y4+z6+ t8 :311. Funkcja ci¡gªa f okre±lona w otoczeniu punktu �1 speªnia wa-runki 8x2Dfx4+xf(x)+f4(x)= 1oraz f(�1)=1.Obliczy¢ f 00(�1). Przyj¡¢ dwukrotn¡ ró»niczkowalno±¢ f bez dowo-du.312. Zastosowa¢ twierdzenie Gaussa-Ostrogradskiego do pola wek-torowego  xx2+y2 ; yx2+y2 ; 0!i bryªy 
= f(x;y;z) : 4­ z­x2+y2­ 1g ;a nast¦pnie obliczy¢ obie strony otrzymanej równo±ci i porówna¢ wyniki.31



Jarosªaw Wróblewski313. Obliczy¢ caªk¦1+p2Z1�p2 1+p1+2x�x2Z1�p1+2x�x2 (x+y)4(x2+y2)5 dy dx :314. Wyznaczy¢ najmniejsz¡ i najwi¦ksz¡ warto±¢ funkcjif(x;y;z)=x+2y+3zna zbiorze S=n(x;y;z) : x2+y2+z2=1^x+4y+8z=9ooraz poda¢, w których punktach te warto±ci s¡ osi¡gane.315. Dla których warto±ci parametru naturalnego n zbiórf(x;y;z) : xn+yn+zn=ngjest zwarty?316. Poda¢ przykªad takich niepustych zwartych podzbiorów A, Bprzestrzeni, maj¡cych niepusty przekrój, »e zbiór AnB jest zbioremniepustym zwartym.317. a) Znale¹¢ i sklasy�ko-wa¢ punkty krytyczne funkcjif(x;y)=x3+y3�axyw zale»no±ci od parametrurzeczywistego dodatniego a.b) Wyznaczy¢ warto±¢ para-metru a, dla której sporz¡-dzono rysunek obok. Kieru-nek osi jest standardowy. Na-rysowane s¡ wszystkie pozio-mice odpowiadaj¡ce warto-±ciom caªkowitym z przedzia-ªu [�5;5]. q
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